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Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre 32 korona. 
Félévre 

Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
8 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

ELLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára s fillér. Gyárosok 
kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Az uj követelések. 
Kolozsvár, julius 19. 

A mikor csak alkalom adja elő 
magát arra, hogy a magyar-oláh köze- 
ledés ügye tárgyaltassék, akkor utóbbi 
részről rögtön megformulázzák az - 
uj követeléseket. 

Szóval, ezek az urak (mert a nép 
zöme mit sem tud róla) mindig csak 
követelnek, mintha csak öők volnának 
a magyar állam hitelezői, a kiknek már 
vérükben van, hogy soha sem eléged- 
jenek meg sem azzal, a mit kapnak, 
sem azzal, a mit követelniök lehet. 

Sajátságos egy helyzet ez. Alig ta- 
láljuk egyhamar párját a többi álladal- 
makban. 

Mi már sokszor elgondolkoztunk 
ennek a különös helyzetnek a kialaku- 
lása felett. 

Igen gyakran el is mondtuk a vé- 
leményünket, valahányszor az alkalom 
meg volt hozzá. 

Különösen az a sokszor hangoz- 
tatott külön nemzeti programm vonult 
fel a lelki szemeink előtt, mint olyan 

valami, a mi méltán foglalkoztatja a 
gondolkozó föket. 

Igyekeztünk különösen behatolni 
abba a nagy ismeretlenbe, a melynek 
területét ez a nemzeti programm tartja 
elfoglalva. 

Ebben különösen a politikai jogok 
gyakorlásától való merev tartozkodás, 
vagy a mint ök nevezik: a passzivitás 
az, a mely felett már sok politikus és 
államférfiu eltünödött a nélkül, hogy 
megértette volna a passzivitás tulajdon- 
képpen való czélját. Mert hiszen ne- 
künk mindig ez volt a nézetünk és ez 
a nézet még nagyon sokaké ebben az 
országban, hogy a mennyiben ugyan 
egy államban élő népek valamelyike - 
egy vagy más okból - nincs megelé- 
gedve a fennálló államrenddel és az- 

zal a roszszal, a mely részébe jut, hát 

a politikai eszély azt diktálná, hogy 

ennek a rendnek a megváltoztatását 

elsősorban a törvényhatóságokban és a 

parlamentben igyekezzenek kieszkö- 

zőlni. 

Ám, a mely népelem szándékosan 
vonul vissza mindazon területekről, a 

melyeken vélt sérelmeire orvoslást ke- 

reshet, az maga vessen magára, ha 

folyton csak a sérelmek hangoztatásá- 

ra van kárhoztatva és mit sem tesz 

olyat, a mi arra vezethetne, hogy az 

állapot megjavittassék. 

Azok az eszközök, melyeket az 

oláh népvezetők mindekkorig alkalma- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Julius 19. 

Tudományos apróságok. 
A napfény hatása. - A hajnyirásról. - Olcsó 
világitószer. - A szentjános-bogár fénye. - Szi- 

varfüst és hamu. 

Tudjuk, hogy a növények életében mi- 
lyen nagy szerepet játszik a napfény. Egy 
Clayton nevü angol termelő most azon fára- 

dozik, hogy kisérleti uton megállapitsa, mi- 

lyen mértékben befolyásolja a napfény a 

föld termőképességét. Eddig a következő ki- 

sérletet tette: Egy darab szántóföldön, a mely 

a napnak állandóan egyaránt ki volt téve, 
babot vetett el. 

A növények felét ezután ugy árnyé- 

kolta be, hogy a napfény a növényeket nem 
érhette. Az ily módon kezelt növények közül 
azok, melyekre árnyék esett, ugyanazon te- 

rület és müvelési mód mellett 29 kilógramm- 
nyi babtermést hoztak, mig a be nem árnyé- 

kolt növények 99 kilógrammnyit. Az ily 

módon nyert termést a következő évben 

további kisérletre használta föl, csakhogy 

most már nem árnyékolta be a növényeket. 

Az eredmény meglepő volt. Azokkal a 

magvakkal, a melyek az árnyékos helyről szár-
 

maztak, a harmadik évben az eredmény még 

kedvezőtlenebb volt, mig a negyedik évben 

a virágok mind terméketlenek maradtak.
 Az 

első évi beárnyékolás tehát a termőképessé- 

get annyira csökkentette, hogy az a negye- 

dik évben már tökéletesen meg is szünt. 

Kopaszodó emberek megdöbbenve siet- 

nek a borbélyhoz, hogy nullás géppel lebo- 

zásba vettek, nem bizonyultak czélra- 
vezetőknek. 

De meg azok a módok sem vol- 
tak szerencsésen megválasztva, a me- 
lyekkel az eszközeiket alkalmazták. 

Eddigele egyebet sem tettek, mint 
folyton tele kiabálták a világot a sérel- 
meikkel. Megvádolták a magyar álla- 
mot, hogy ez nem tesz semmit a kü- 
lön oláh érdekekért és nem veszi számba 
a panaszaikat. 

Megvádolták az egész magyar tár- 
sadalmat azért, mert szerintük egyebet 
sem tesz, mint elnyomja a nemzetisé- 
geket és nem enged érvényesülni semmi 

külön jogot és nem vesz számba sem- 
mi külön követelést. És igen sokszor 
még azt is hangoztatták, hogy ebben 
az államban tulajdonképpen nekik kel- 

lene diktálniok, már hogy aztán minó 
jogon, ezzel következetesen adósok ma- 
radtak. 

Most megint valami ilyen kisérle- 
tezés foly. 

Es ismét csak a régi nótát fujják, 
csak éppen uj czimeket adtak a régi 
programmhoz, s azthirdetik, hogy most 
már komolyan akarnak kőézeledni. 

És mit tesznek? Hát semmi egye- 
bet, mint a régi követeléseket uj szósz- 
szal tálalják, elgondolva: hátha igy 
jobban izlik a magyaroknak ? 

Követelik egyebek közt a román 
nyelvnek a középiskolában való „ala- 

pos" tanitását, ám mit sem akarnak 

tudni arról, hogy viszont ők is a ma- 
guk iskoláiban garantirozzák a magyar 
nyelv kötelező oktatását. 

A hivatalos nyelv dolgában nem 
kevesebbet, mint azt akarják, hogy 
abban a dualizmus jusson kifejezésre, 
a mi más szóval azt jelenti, hogy az 
oláh nyelv is érvényes államnyelvnek 
ismertessék el. 

No hát erről a képtelenségről 
nincs is mit beszélni. Mi nem is vesz- 
tegetünk szót reá. 

Egyszerüen csak felemlitjük, hogy 
ez is az ők ujabb és szerintük: mér- 
sékeltebb (?) követeléseik közé tartozik, 
vagy is olyas valami ez, a minek tel- 
jesitése egyik feltétele a közeledésnek 
és a - passzivitással való felhagyásnak. 

Hát nem ismeretlenek már előt- 
tünk ezek a - szerény követelések. 
Nem most állitják fel ezeket először. 
És nem most részesülnek azok méltó 
visszautasitásban. 

Ők tehát ismét csak a régi utat 
tapossák, szerénykedve ugyan, de nem 
kevésbbé követelőleg. 

rotváltossák a koponyájukat. Az a hitük, hogy 
az ilyen erős nyirás vissza adja a hajukat. 

Egy frankfurti szaklapban most czikket 
irt egy orvos, dr. Wellin, a ki határottan ki- 
jelenti, hogy nyirás nem mozditja elő a haj 
növését. A laikusoknak ez a vélekedése téves. 
Abból indulnak ki, hogy a hajnövényhez ha- 
sonló s azt hiszik, hogy mert a rövidre sar- 

lózott pázsit ujra és sürübben nő, a hajjal 
is igy vagyon. Ez az összehasonlitás azon- 
ban hamis. A kifejlett haj befejezett alkotásu 
szaruanyag, melynek a fejbőrrel egyéb kap- 
csolata nincsen, mint hogy abból kapja alul 
a növekedését és abból gyökeresedik. Csak 
annyiban mutatkozik mégis a hajnak a fej- 
bőrtől való függése, hogy gyakori nyirása a 
hajmirigyeket ujabb termelésre ingereli s en- 
nélfogva erőiket idő előtt kényszeriti a mü- 
ködésre. 

A haj anyagában nem keringenek már 
nedvek, éppen ugy mint a kéz- és lábujak 

körmeiben sem. Ugyszólán olyan termék, a 
mely ujabb táplálóanyag hozzájárulásától nem 
erősödhetik már tovább, mert az nem juthat 

el hozzá. Ellenben egy füszálban a folyamat 

egészen más. A füszálban fiaom csőbálózat 

van, a melyben a gyökérből felszivódó táp- 

lálóanyagok egyre keringenek; a haj holt- 

testével szemben eleven, vegetáló lénynek 

tekinthető, a mely gyökerének az állapotával 

benső összefüggésben van és elpusztul, ha a 

gyökerétől elszakitják, mig a haj még ezer 

évekig is megmarad, mind azt a mumiák is 
bizonyitják. 

A hajgyökér, ameddig megvan, a régi 
haj kihullása után uj hajat produkálhat, 
mig sok növénynek a gyökere csak egyszer 
bocsáthat sarjat, aztán vele együtt elpusztul. 
Minél gyakrabban nyirják a hajat, annál 
gyakrabban zavarják természetes növésében 
és annál kevesebb nyugalomhoz jut a hajat 
tulajdonképpen produkáló hajmirigy, ellenke- 
zöleg mind gyakrabban ingerlődik tulterme- 

Hát mi is csak a régi uton ma- 
radunk. A mint eddig megvoltunk a 
passzivitásukkal, ezentul sem nekünk 
lesz kárunk belőle. 

Mi várhatunk. 

Politikai hir. 
Üdvözlő iratok Darányihoz. A jászbe- 

rényi közbirtokosság 1758 tagját képviselő igaz- 
gató-tanács a mai napon a következő üdvözlő 
iratot küldötte táviratilag a földmivelésügyi minisz- 
terhez: 

Nagyméltóságodat - Párisban a mező- 
gazdaság felvirágzásra emelt pohárköszöntője 
miatt - Pester Lloyd részéről ért támadása 
fölött, midőn mély megbotránkozásunkat fejez- 
zük ki: hazaánk mezőgazdaságának felviraágzá- 
sára, a földmivelő nép jólétének előmozditása 
érdekében tett hasznos és üdvös fáradozásaiért 
hálás köszönetünket nyilvánitjuk, további ha- 
son irányu müködésére pedig az Isten áldását 
kérve, maradunk a legszivélyesebb üdvözlettel 

Jászberény, 1900. julius 16-án 

öszinte hivei 
a jászberényi közbirtokosság igazgató- 

tanácsa 

Konecsek István, 

elnök. 
Kövér Endve, 

jegyző. 
4A felső zsolnai gazdák is feliratilag üdvö- 

zölték Darányi földmivelésügyi minisztert azzal 
az orvtámadással szemben, melyben a földmive- 
lési érdekek védelmében mondott párisi felköszön- 
töjeért a Falk Miksa börzelapja részesitette. 

Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület is 
igen meleghangu feliratott intézett a miniszterhez. 

És az Erdélyi Gazdasági Egylet ?! 

A szomszéd baja. 
Kolozsvár, julius 19. 

Ausztria soha sem tud kimenekedni a 

bajaiból. Egyik válság a másikat éri. Alig 

hegged be az alkotmány testén az egyik seb, 

a másikat már gyógyitani kell. 
Körber ur sem sokkal szerencsésebb az 

elődjeinél. Ö is még csak mind kisérletezik, 
de eddig még semmi pozitiv eredmény. 

Tegnapelőtt is Ischiben járt a király- 
nál, a hol egy napig tartózkodott, a miből 

sokan azt következtetik, hogy oly elhatározás 

nem történt, mely forduló pontot jelentene 

az eddigi politikában. 
Körber ur még most is azt hiszi, hogy 

természetes uton ésrendes eszközökkel hely- 

reállithatja az osztrák pártok között a szét- 

dult békét s ujból kisérletezni fog hol az 

egyik, hol a másik párttal, hogy az osztrák 

alkotmány megmentése érdekében a Reichs- 

rathot akczióképessé tegyék és rendes mun- 

kára vállalkozzanak. Beavatott helyen azt 
mondják, hogy Körber a legutóbbi obstruk- 

cziós pártnál nem találkozott határozatt 

visszautasitással s hogy ugy az ő, mint Re- 

lésre, minek következtében végre is megbé- 
nul, megsemmisül. 

Ilyen magyarázatból érthető, hogy az 
asszonyok egyáltalában, vagy csak kivételes 
esetekben kopaszodnak, mert az asszo- 
nyoknál a haj természetes, rendkivül lassu 
növését nem zavarják meg mestersége- 
sen. Az egyes hajszálak bizonyos hosszusá- 
got érnek el, évek multán kihullanak s uj 
hajszálak jönnek a nyomában, miután a haj- 
mirigyeknek idejük volt arra, hogy kipihen- 
jék magukat és uj hajnövesztési processzus- 
ra készüljenek. 

* 

Dr. Calmette franczia tudós azt állitja, 
hogy falun a trágyadombokat világitási czé- 

lokra lehetne felhasználni. A trágya, miköz- 

ben rothadásba megy át, szénsav és ammo- 

niákon kivül még más hydrogén gazokat is 

fejleszt, melyek nagyon szép lánggal égnek. 

Hogy tehát a gazdaságban olcsó és jó vilá- 
gitó anyagra tehetnénk szert, csak le kellene 
a trágyadombot egy haranggal boritani, mely 

a gázokat felfogja. Az igy összegyüjtött gá- 
zokat minden nagyobb technikai nehézség 

nélkül tisztitó készülékbe lehetne vezetni, 
mely az ammoniakot elvonja. Ilyen módon a 

trágyadomb a helyett, hogy a levegőt büzös 
illatokkal fertőzné meg, olcsó világitószert 
szolgáltatna, az olvont ammoniaksók pedig 

emellett nagyon becses trágyázó szert ad- 

nának. 

Valóban szép nyári estéken az ide-oda 
röpködő Szentjánosbogarakat nézni, amint 
megannyi apró csillagokként egyik bokorról 
a másikra repülnek. Nálunk két faja fordul 
elő: a Lampvyris noctilluca és a L. splen- 
didula. E bogárnak megvan az a képessége, 
hogy tetszése" szerint tud világitani, vagy 
pedig elsötétedni. Fogjunk egy ilyen bogarat 
s nézzük meg figyelmesebben, honnan szár- 

zek miniszter fáradozásai eredményesek vol- 

tak, mert a cseheket rá birhatják, hogy 
bizonyos föltételek teljesitése mellett az 
obstrukczióról mondjanak le. Természetesen, 

egyoldalu nemzetiségi vagy elvi engedmé- 

nyekről nem lehet szó, mint a béke áráról. 

Az engedmények csupán a nyelvrendeletek 

módositásai lehetnek, melyek a Reichsrath 

ujból való összeülésekor ily megváltoztatott 

alakbán ismét előterjesztetnek. 

Az uj előterjesztésben tekintettel kell 

lenni a németek kivánságaira is, kik a mi- 
niszterelnök előtt részletesen főltüntették 
sérelmeiket és óhajtásaikat. 

Az osztrák helyzet megitélésére ezek- 
ből kifolyólag meg más szempontok is irány- 

adók. A felszinen lévő kérdések közt van 

első sorban a kormány állásának kérdése. 

Semmi kétség sincs az iránt, hogy a 

régi többség tagjai bizonyos eredményekre 

való kilátással törekesznek ujból megalkotni 

a többséget. A feudalisok, délszlávok és kö- 

zéppártiak már most is együtt tartanak s 

mintegy 58 tagból állanak és erősen igye- 

keznek, hogy a velük rokonérzésü pártokat 
magukhoz vonják. 

Ha régi többség ujból létre jön s akár 

a kabinet összeállitásában, akár a kormány- 
zat irányában ez érvényesülne, a németek 
elenzékbe mennek át, de többségre nem jut- 
hatnak. 

Az ischli tanácskozások eredményéből 

az világos, hogy Körbernek ez idő szerint 

nincs másra meghatalmazása, mint arra, 
hogy rendes eszközökkel javitsa meg a hely- 

zetet, de ezekre nézve teljes felhatalmazása 

van s előterjesztéseit a király jóváhagyta. 

Főispánok = uton. 
Kolozsvár, julius 18. 

A főispánok egyebek közt arról is ne- 

vezetesek, hogy akkor is utaznak, a mikor 
nem akarnak. 

A belügyminiszter egyszerüen felpak- 
koltatja a málháikat, aztán a főispán ur - 
mehet. 

Ez a müvelet gyakran megesik olyan 

államban, a hol gyorsan váltakoznak a kor- 
mányok. 

Nálunk ugyan nem áll éppen ez az 

eset, de azért olykor mégis csak van alkal- 

munk a főispán-menesztés laátványában is 
gyönyörködni. 

Most a politikai holt idényben különö- 
sen sokat foglalkoznak minden körben a „tö- 

meges főispáni válságokkal." 

Mindenki arról beszél, mintha bizony 
egyik-másik főispán menesztése és ujakkal 

pótlása volna egyedül alkalmas eszköz a köz- 
állapotok megjavulására. 

Legutóbb is nemkevesebb mint tiz fő- 
ispánról beszéli a fáma, hogy menni fog: 
Ám ezek sorában éppen azokat a föispáno- 
kat nem találjuk, a kik a bukott rendszer- 
ben vittek nevezetes szerepet. Azok jubilál- 
nak a felett való örömükben, hogy az ő 
állásukat biztositja Bánffy báró. 

Mert ugy áll a dolog, hogy a Széll-kor- 
mány elött senkinek sincs nagyobb tekintélye, 
mint a Bánffy gárdistáknak, ezektöl fél a 

főminiszter, ezektől félti a hatalmat, azért 
kedvüket keresi mindenáron. De meg a sá- 
rosi főispánság példája mutatja, hogy a me- 
gyékben is erősebb a régi szabadelvü párt, 
mint hihetnék s embernek kellene lennie a 
talpán annak, a ki erős kézzel merne 

det csinálni az uj és a régi 
párt emberei között. 

A kormány mindezideig állhatatosan ki- 

tért a főispánok felfrissitésének nehéz kér- 

dése elől s igy a most szalasztott főispánok 

nagy része is nyugodtan várhatja az idők 

fordulását, biztosak lévén, hogy innét ugyan 

semmi nagyobbszabásu személyi és politikai 

reform kiindulni nem fog. 

Másfél éve vezeti a Széll-kormány az 

ügyeket, a belügyminiszteri tárczával azóta 

folyton vajudnak; a főispánikar ujjá szerve- 

zéséhez nem mernek hozzáfogni, állitólag be- 

várják, mig a belügyminisztert megtalálják. 
Csakhogy, a mily nehezen megy az uj 

belügyminiszter kinevezése, a legélesebb fogu 

főispánok is régen mesterséges fogsorra szo- 

rulnak, mir ez a nagy terminus elérkezik. 

Addig csak Gulner Gyula államtitkárságával 

és Szalavszky bukásával kell beérnünk. 

A többi főispánok nyugodtan pipázhatnak. 

ren- 

szabadelvü 

A kinai forradalom. 
Tien-Csin végre a nemzetközi csa- 

pat hatalmába került. Ez az örvende- 
tes hir érkezik a kinai harcztérről. F. 
hó 183-án és 14-én folyt le a döntő 
támadás. A kinai városrész, az arze- 
nálok, az erődök mind az idegenek 
kezében vannak. Ez jelentékeny kató- 
nai siker, a melyért nagy árt kellett 
ugyan fizetni, hanem megéri azt, mert 
Tien-Csin föltétlen birtoka nélkül az 
idegen csapatok meg sem mozdulhat- 
nak. Most már a tien-csin-takui vo- 
nal biztositására kell kerülnie a sor- 
nak, hogy a tien-csini hadmüködési 
alap folytonosan zavartalan összeköt- 
tetésben legyen az étappe vonal tengeri 
végső pontjával. 

Igen komoly jelleggel bir a kinaiak 
viselkedése Mandzsuországban. Itten 
ugyanis olyan módon zaklatják az 
oroszokat, hogy ebből Oroszország 

mazik fénye. A nősténynél a világitó szerv 
mint rozsdasárga folt jelenik meg a hasi 
oldalon, a potroh három utólsó gyürüjén; a 
himnél a világitó szerv sokkal kisebb, csak 
az utolsó gyürün van meg, de azért fénye 
semmivel se gyengébb. 

A lárva szintén az utolsó gyürün 
van, de ennek két oldalán. Ha egy ilyen 
világitószervet felvágunk, fehér, félig-meddig 
átlátszó, pépnemü, ragadós anyag folyik ki 
belőle, mely a levegőn csakhamar megzava- 
rodik és sárgaszinü lesz. Ha vigyázva kivág- 
juk a bogár testéből világitó szervét, ennek 
fénye nem szünik meg rögtön, hanem még 
mintegy husz perczig világit. Ha a bogár 
valamely okból elbágyad, fénye is gyengébb 
lesz, halála után pedig nemsokára megszü- 
nik. Az élő bogárnál sem egyforma élességü 
a fény; legerősebb, ha a bogarat kissé in- 
gereljük. 

A meleg bizonyos fokig szintén emeli 
a fényt; ha nagyobb hőfoknál a bogár el- 
döglik, világitószerve még müködik egy ideig, 
de lassan az is elhal. A nagyobb foku hideg 
is emeli a fény intenzivitását, de csak rövid 
ideig, aztán egyre gyöngébb lesz, mig végleg 
el nem enyészik. 99-nál a bogár eldöglik, de 
ha hirtelen ismét a rendesre emeljük a tem- 
peraturát, világitó szerve egy ideig még 
müködik. - Érdekes, hogy nemcsak a kifej- 
lett bogár és a lárva, hanem még a pete is 
világit. A peték fénye azonban oly gyenge, 
hogy csak akkor észlelhető, ha sok van egy 
csomóban. 

x 

Egészségügyi szempontból igen fontos 
az a kérdés, hogy a dohánynak szivás köz- 
ben milyen termékei vannak, annyival inkább, 
mert a dohány tudvalevőleg mérges anyago- 
kat tartalmaz és eddig nem nagyon tudták, 
hogy ezek a mérgek szivás közben hova lesz- 
nek. Dr. Thomas orvostanár vállalkozott arra, 
hogy ezt a kérdést megvizsgálja. Mestersé- 

gesen elfüstölt husz szivart, melyeknek a ni- 

kotintartalma az egyszázalékot meghaladta 

és a hamut és a füstöt külön fölfogja. A 
hamu körölbelül husz százalékot tett ki és 

szenen kivül külömböző mész- és kálisókat 

tartalmazott. A füstben mindenekelőtt niko- 
tint, ammoniakot és pvridint, továbbá szé- 
noxydot és valami átherikus olajat lehetett 
kimutatni, mely a szivar illatát adja meg. 
Thomas tanár megvizsgálta a szivarcsutká- 
kat is és ezekben négyannyi nikotint talált, 
mint az elszivott szivarokban. A nikotin nagy- 
része tehát szivás közben a csutkákban 
visszamarad. 

Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XX. 

(Folytatás.) (837) 

Tágas volt és világos és elég nagy 
arra, hogy kivánalmaikkal találkozzék. 

A virágos kert izléssel volt rendezve 
és nehány terebélyes vén fa diszes háttért 
képezett. 

Madame Suarez nem volt gazdag; de 
a hogy az emberek mondani szokták, „elég 
jó módu" volt. Tehette, hogy egy kényel- 
mesen és csinosan butorozott házban lakjék, 
három cselédet tartson és egy kis apródot, 
a ki a Mercedes életének a büszkesége és 
mulatsága volt. Jól öltözött, jól élt, több 
mulatóhelyekre eljárt, a betegeket és a sze- 
gényeket nagylelküen segitette. Tényleg neki 
módjában volt az életet élvezni és azt él- 
vezte is. A feje felett elvonult évek lecsen- 
desitettékgazt a nyugtalan szellemét, mely 

Az általa őtet fiatal korában jellemezte. 



A 

Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK. 
Julius 19. 

könnyen valamelyes különleges akczió 
szükségességét vonhatja le. Az orosz 
kormány máris kijelentette a pétervári 
kinai követ előtt, hogy a mandzsu- 
országi zavargásnak sulyos következ- 
ményei lehetnek. Oroszország beavat- 
kozása, függetlenül a hatalmasságok 
közös akcziójától, még bonyolódottabbá 
tenné a diplomácziai helyzetet, a mit 
pedig különben sem mondhatunk va- 
lami tulságosan egyszerünek. 

A nemeetközi csapatok halottjai. 

London, julius 18. 

A Daily Express-nek jelentik Tien-Csin- 
ből 15-iki kelettel, hogy a nemzetközi 
csapatok halottjainak és sebesültjei- 
nek száma e hó 14-én 460 volt. Ugyan 
ennek a lapnak shangai levelezője azt je- 
lenti tegnapi kelettel, hogy kinai forrásból 
arról értesült, hogy Tuan horczeg egyik ren- 
deletében határidőt tüzött ki az általános 
fölkelésre. A tudósitó hozzáteszi, hogy a 
sanghai kinaiak nyiltan kijelentik, hogy ha 
az idegen csapatok ott partra szállnak, rájuk 
lőnek. 

Felkonczolt keresztények. 

London, jul. 18. 

A Daily Mail jelenti Sanghaiból teg- 

napi kelettel: Ideérkezett jelentések szerint 

e hó 9-én Tajuánban, Szanszi tartomány fő- 

városában 40 idegent és 100 kinaike- 
resztényt fölhonczoltak. Sanghai kör- 
nyékén 1000 jól felfegyverzett kinai van. Az 

idegenellenes mozgalom gyorsan terjed Kö- 

zép- és Dél-Kinában. A Daily Mail sanghai 

tudósitója arról értesül, hogy Csing herczeg 

és más idegenbarátok azt ajánlották Robert- 

Hart-nak, hogy álruhában szökjék meg, a mit 

nagyon könnyen tehet meg, mert folyékonyan 

beszél kinai nyelven. Hart azonban nem 

akart egyedül szökni és az idegeneket cser- 

benhagyni. Hart két izben és pedig legutóbb 

e hó 5-én levélben megkérte Tuan hercze- 
get, hogy kimélje meg az idegenek életét, 
de nem kapott választ. E hó 6-án állitólag 

őt is megölték. 

Kereskedelmi szakoktatás. 
Kolozsvár, julius 19. 

Az iparkérdéssel kapcsolatosan és ter- 
mészetszerüen fontos mindazon törekvés, 
mely a kereskedelem fejlesztésére irányul. 
Ezt elhanyagolni, vagy nem kellő erélylyel 
védeni, annyit jelent, mint lemondani arról, 
hogy az iparpártolási akczió eredményt is 
szüljön. Mert ipart kereskedelem nélkül és 
viszont elképzelni nem lehet. 

Gyökeres javitás és változtatás vár a 
kereskedelem fejlesztésénél a kormányra, 
ha azt akarja, hogy a kereskedelem nálunk 
olyan nivóra emelkedjen, mint pl. csak 
Ausztriában van. 

Fontos és e téren elsőrendü kérdését 
kell, hogy képezzen a kereskedelmi szakok- 
tatás reformja. Vagyis a mostani fiatalságot 
ugy nevelni, hogy abból nem pályatévesztett, 
középiskolákban megbukott, hanem a pályát 
igazán szerető, értelmes, munkás és müvelt 
kereskedő váljék. 

Nem a felső kereskedelmi iskolákról 
akarok e helyen szólani - mert az azokból 
kikerülő ifjak, mint az idei értesitőkből is 
látni lehet, legnagyobb része nem a tulajdon- 
képeni kereskedelmi pályára lép, hanem tul- 
sulyban hivatalnok lesz -de az alsófoku, az 
ugynevezett kereskedelmi tanoncziskolákról. 

És azt a sokat hangoztatott, a felsőke- 
reskedelmi iskolát végzett ifjaknak felrótt hi- 
bát, hogy nem a tulajdonképeni kereskedelmi 
pályára lép, ép annak tulajdonitom, hogy 

ugy társadalmilag, mint fizetés tekintetében 
egyenhelyzetben vannak abban az esetben, 
az alsófoku kereskedalmi iskolát végzettek- 
kel, holott azok legnagyobb részben a keres- 
kedelmi szakoktatás fogyatékossága folytán 
hiányos nevelésben és tanitásban részesültek. 

Ennek a szüleménye is volt tavaly, a 
mikor arról volt szó, hogy az országos ke- 
reskedelmi alkalmazottak egyesülete egyesülni 
fog a magánhivatalnokok egyesületével, a mi 
épen a fentemlitett okoknál fogva akkor meg- 
hiusult. 

De, ha a kereskedelmet megakarjuk te- 
remteni, ha müvelt és tanult emberekkel aka- 
runk a kereskedelem élén látni, ha a még 
most parlagon heverő vagyont, a mi a tisz- 
tességes kereskedelemben rejlik, ki akarjuk 
használni, akkor első kötelességünk odatöre- 
kedni, hogy a kereskedelmi szakoktatás refor- 
málása minél előbb megtörténjen, mi által 
elérhető lesz az, hogy a kereskedelmi alkal- 
mazottak s hivatalnokok között a mostan 
fennálló ellentétek kisimulnak. 

Az alsófoku kereskedelmi iskolákbav, 
ha nem is oly bőven, az idő rövidsége foly- 
tán, mégis arra kellene törekedni, hogy álta- 
lános ismeretekben részesitsék a tanulókat. 
Fősulyt fektetni arra, hogy onnan kikerülve, 
nemcsak az elméleti dolgokról legyen fogal- 
muk, hanem ha nem is oly tág ismeretekkel, 
de az életben előforduló általános kérdések- 
ben is némi tudásuk legyen. 

Fontos ujitásnak kellene tartani az is- 
kolai idő megmásitását. Még pedig nem ugy, 
mint eddig van, hogy a tanitásiidő este kez- 
dődik, hanem igenis a hétnek bizonyos nap- 
jait kiválasztani és az előadást délelőtt meg- 
tartani. Mert képtelennek tartom annak ata- 
nitásnak üdvős eredményét, mely egy fáradt 
agygyal történik. Mikor egy tizenöt-tizenhat 
éves fiu, ki egész nap az üzletben talpon áll 
és küldözgetik ide-oda, akkor még este kedve 
legyen tanulni. Ilyenkor csak elmegy pusztán 
muszájból, a tanárt nem is igen haligatja 
és természetes következmény, hogy nem is 
tud semmit. De az nem is csoda, mert az 
ilyen tanitásnak olyan szinezete van, mint 
mikor egy lovat egésznap igavonásra hasz- 
nálnak, este podig az uraság sétakocsizást 
akar vele tenni. Ez pedig képtelenség. 

Ámde, ha a kereskedelmi szakoktatás 
délelőtt lenne és ez a fiu tisztafejjel, nem 
kifáradva menne az előadásra, érdekkel hall- 
gatná az előadást, akkor müvelödne és gyü- 
mölcsét meg is hozná a tanitás. 

A magyar kereskedelemnek szüksége 
van emberekre. Nem pályatévesztett, eletunt 
emberek kellenek oda, hanem olyanok, kik 
azon a pályán obajtják nemcsak a kenyeret 
megkeresni, hanem embertársaiknak méltány- 
lását is kiérdemelni. 

Ez pedig csak ugy érhető el, ha az 
állam a maga hatalmával müvelt, becsületes 
és tisztességes kereskedőket nevel. Az ala- 
pot pedig, mint minden pályán, az iskola 
adja meg. " 

' Nadányi Emil. 

Fürdői levél. 
Bázna, jul. 15. 

Teljesen felesleges volna az irka-firka, 
ha a báznai fürdő holléte, gyógyereje és vidé- 
kének árnyas-erdős szépségéről akarnám ér- 
tesitni, az üdülni, gyógyulni és szorakozni 
vágyó közönséget. 

Tudjuk igen sokan, különösen a kik 
már több alkalommal kerestük fel e helyet, 
hogy az ittlevő gyógyforrás és feketesar, cso- 
dákat mivel az ember összecsomósodott ide- 
geinek a helyreállitásában - Igy görbüljön 
meg, ki ebben kételkedni merészel. 

De történt itt egy pár év alatt még 
egy ujabb csoda. A Megyestől idáig terjedő 
szekér ut mástél órai távola, az utrendező 
mérnök jóvoltából, 2 és fél órai távolsággá 
nyujtatott ki. Ha jövőre az utrendezés, az 
ellenkező irányba fog megindittatni, igen 

czélszerü lesz, ha mindenki siet ez évben 
felhasználai a jó alkalmat az idejövetelre, 
mert akkor a földet megkerülve - Kina is 
utba esvén - ott esetleg kellemetlenségei 
lehetnének a Báznát felkeresni akaró közön- 
ségnek. . 

A fürdő jelenlétszáma mintegy 60 csa- 
ládból áll. A vendégek nagyobb része ezu- 
tán érkezik, mig az összes 160 lakszoba szi- 
nültig megtelik. A később jövöknek bizony 
várni kell, mig egy-egy vendégnek kedve 
szotytyan az elmenetelre. 

A mamák, taták, gyerekek és főkép a 
leányok diszes serge mellett feltünő, hogy a 
nagyvárosi fiatalság egy-egy példánya, oly 
ritkaság itten, mint a fehér holló. 

Hjal mert a kávéházak füstös levegője 
az ők elemök; a nagyvárosi szorakozások: 
billiád, kártya stb. felemésztik nemcsak ide- 
jük, hanem a nyári költséget is. Itt nincs 
zsán, sem piccoló, sem nikebajn, csak üde 
levegő, árnyas sétányok, tennis-pálya, jó zene 
és angyali leánysereg. Ezért nem érdemes 
idefáradni! Mert csak ott, a nagyvárosban 
emelkedhetik a lélek a költészet regióiba; 
csak ott lehet az irói hirnevet pikáns tárcza- 
czikkek anyaggyüjtésével megszerezni. S a 
mig a lélek fent repdes a parnassus istenei 
között, a lent maradt gyarló testet, de sok- 
szor elviszi az ördög! 

Báznán a szorakozásból kijut bőven 
mindenkinek. E hó 10-én adott itt hangver- 
senyt, világkörüli utjából visszatérve, tekin- 
tettel Bázna európai hirnevére? Fejér Irén 
czimbalom müvésznő. Ki a román király és 
más földi nagyságoktól, müvészi játékáért 
több kitüntetést kapott. A bájos müvésznő 

különösen a ,Velenczei Karneval" változatai 
és a „Repülj fecském"-mel ragadta el a kö- 
zönséget. Hát még mily kacskaringós, ropo- 
gós csárdást produkált! A menydőrgős menkő 
sem tudta volna jobban kicziírázni. Erre a 
nótára - állitólag - a román király 
ő Felsége is összeverte bokáját és igy ki- 
áltott fel: Csuhaj! sohse halunk meg. 

Egy pár napi esős idő a Cursalonban 
hozta össze a közönséget. Volt ott hadd el 
hadd. Szólott a zongora, szállott az ének és 
folyt a táncz a késő estig. Ugy megforgatták 
egymást a lányok, mint a karikacsapás. Egy 
fürdő-sapka jelezte a tánczoló párok felének 
ideig-óráig, fiuvá történt átváltozását. 

A zenekar a sétányon reggel és este 
játszik. Feltünt nekem már az első alkalom- 
mal a kitünő összhangzó játék; e haogokra 
akaratlan a mult kellemes visszhangja támadt 
fel lelkemben. Nem csalódtam! Torda hires 
zenészei voltak ők! Ily zenekar csak mulatni 
tudó és zeneértő városban tud kifejlődni. - 
Évekkel ezelőtt magam is Tordán laktam. 
Hányszor elkergették ezek a barna jó fiuk, 
aval az édesen zengő, siró-rivó száraz fával 
minden bánatom. 

Oh te tordai fiatalság! Ki ad hangot 
a szónak, ha szived melegebb érzelmei ki- 
csordulnak, mikor a te Koszta Laji primásod 
itt Báznán kergeti a vonót! Falcs zenével 
kell most beérned. Fizesd azt falcs tizessel, 
mert az csak Tordán terem. Erőt ne vegyen 
rajtad szeptemberig a buskomorsag; inkább 
gyüjts valódi kincset addig, melyel a te visz- 
szatérő Laji primásod és derék zenekarát 
megkoronázd! 

E fürdőt a szomszéd Romániából is 
évről-évre sokan keresik fel. Bukarestből több 
család érkezett; hallottam őket beszélni 
magyarul is! Bámulj Szent Nyikuláj 11 A na- 
pokban egy bicziklis román atyafi tartott itt 
pihenőt; fogadásból 12 nap alatt Párizsba 
akart eljutni. Drum bunt! (jó utat I) és szine- 
tátyót! kivántunk a a sztrátyénak a hosszu 
utra. 

Élénk érdeklődés tárgya már most, a 
Báznán évenként megtartott Anna bál, melyen 
e megye tevékeny főispánja, mint minden 
évben, bájos nejével együtt, ezuttal is bizo- 
nyára meg fog jelenni. Müskülönben is Sán- 
dor János főispán a fürdő felődését élénk 
figyelemmel kiséri. 

E fürdő éltető lelke, ennek jó kedélyel 
e.e.------.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.---- --,, 

folytatott vándorélet, mely némely asszonyo- 
kat megölt volna a fáradsággal, neki kel- 
lemes volt. Ő az élet ragyogó, izgalmas és 
festői oldalából többet látott, mint a vele 
egykoru angol asszonyok. 

Ő érdekes történeteket tudott elbeszélni 
háborukról és győzelmekről, szerencsés me- 
nekülésekről, kétségbeejtő helyzetekről, olyan 
veszélyekről tengeren és szárazföldön, melyek 
az asszonyok nagyrészét rémülettel töltötték 
volna el. 

És mig ő a férjével ezt a kalandos 
életet folytatta, a leánya, a ki az anyja 
regényes természetéből szintén örökölt va- 
lamit, a nagyanyja gondviselése alatt Szevil- 
lában nevelődöltt. Az a nevelés a legszigorubb 
jellegü volt és a leányban levő regényesség, 
a kalandok iránti szeretete, merészséggel 
határos bátorsága egyszerüsn vissza volt 
fojtva, hogy későbben, midőn szabadságát 
visszanyerte, annál nagyobb erővel tör- 
jön ki. 

Madame Suarez az ő vándor és nyug- 
talan életébe egy kissé belefáradt, nyuga- 
lomra, pihenésre és csendes élvezetekre volt 
szüksége. ; 

Tehát ugy intézte az ügyeit, hogy éle- 
tének hátralevő részét Angliában töltse. Azt 
az összeget, melyet férjhez menetelekor Sir 
Cyriltől kapott, érintetlenül megtartotta. A 
férje anyjától örőklőtt kis vagyont szintén 
egy biztos bankban hagyta és végre, a spa- 
nyol kormánytól tekintélyes nyugdijt kapott, 
azon fontos szolgálatok elösmeréseért, me- 
lyet férje a háboru ideje alatt az országnak 
tett, tehát ő elég jó anyagi viszonyok között 
volt. És Madame Suarez nagyon boldog és 
elégedett volt. 

Teljes boldogságának csak egy akadálya 
volt, a Konstanszszal tett igazságtalanság 
gondolatát nem tudta elviselni. Ő a testvé- 
rét, Fiiippát szenvedélyes szeretettel szerette 

és az, hogy Filippának a gyermeke az örök- 
ségétől meg lett fosztva, fájdalmasan érzé- 
keny tárgy volt előtte. Spanyolországban 
léte alatt a huga vagyoni állásának a válto- 
zásáról nem kapott tudósitást és Angliába 
jőve, egyenesen Hilldropba ment, nem ál- 
modva egyebet e, mint azt, hogy Konstanszot 
ott fogja találni. 

Csalódása nagy volt és keserü. Látta, 
- mert sokkal eszesebb asszony volt, mint 
hogy ilyen dologban tévedést csináljon - 
hogy a törvény szó szerinti értelmében Lady 
Lauraynenek volt igaza, de hogy erkölcsileg 
nem volt igaza. És őszintén megmondta a 
véleményét, hogy Hilldropot, mint ajándékot 
át kellett volna Konstansznak adni. 

De Lady Laurayne ügyesíjasszony volt. 
Okosabb volt, minthogy Madame Sua- 

rezzel veszekedjék. Azt tenni esztelenség és 
udvariatlanság lett volna. Ha a barátság lát- 
szatát fenn tudja vele tartani, az az ő vi- 
selkedését jobb és kedvezőbb szinben tün- 
tetné fel, mig ellenben az egész Darrell csa- 
láddal való viszálkodás a világ szeme előtt 
sokat ártana a saját állásának. Tehát Lady 
Laurayne nagyon szives volt és megigérte 
Madame Suareznek, hogy meg fogja őt Lon- 
donban látogatni és Mercedessel megigértet- 
te, hogy vagy Hilldropban, vagy Broomban, 
nehány hetet fog velük tölteni. . 

Madamenak minden rokonszenvét az 
ő szerencsétlen huga birta. Ő kérte Konstan- 
szot, hogy az ő házát tekintse otthonának 
és lakjék velük; de az a leány, a kiegykor 
gazdag örökös volt, jobb szerette a saját 
lakását és a függetlenségét és a nénje szives 
ajánlatát hálásan utasitotta vissza. 

Marcedes nagyon szerette az ő szép 
szőke kuzinját. A verőfényes Spanyolország- 
ban ő nem látott hozzá hasonlót; édes, szép, 
szelid arcza - szelid és még is oly büszke 
és oly nemes; bőrének átlátszó finomsága, 
mely annyira különbözött az ő ragyogó, élénk 

szinezetétől; a nagy őszinte kék szemek, 
tele fénynyel, költészettel és szenvedélylyel; 
a száj, édes, büszke görbüléseivel és kedves 
vonalaival; a bájos, könnyü és hajlékony 
magas alak, a gömbölyü derék és kis fehér 
kezek, mind tökéletesek voltak. 

Mercedes előtt ez a nyugodt modoru 
büszke leány, szenvedélyes szerelmi történe- 
tével és eltemetett szerelmével olyan volt, 
mint egy szép szent és valóban nem is ugy 
tekintett raá, mint egy közönséges halan- 
dóra. 

Miután a kuzinja történetét hallotta, 
Mercedesnek tele volt a szive azzal, midőn 
haza ment. Az anyja némi aggodalommal 
várakozott reá. 

- Mercedes, te hosszas ideig voltál 
távol - mondá, nyugtalan kezdtem lenni 
miattad. 

- Mama, itt Londonban soha se 2g- 
gódjék miattam, nekem természetes tehetsé- 
gem van a kutatásra. És ahogy mama, az 
ösztöne által vezetve, megtalálta az utját a 
Kordillerákon, az egyik Spanyol ranchetol a 
másikig, itten én is meg tudom találni az 
utamat. Elhiszi e nekem, hogy én egy csep- 
pet sem félek a Bradshawtól? Ami a leg- 
több ember előtt homályos, vagy pláné ért- 
hetetlen, az egészen világos előttem. És az- 
tán ismét a különböző vonalak rejtélyei, 
azok elágazásai, változásai és csallakozásai 
mind világosak előttem. Tudom, hogy a leg- 
rövidebb utakon, Finchleytől, hogy menjek 
Kensingtonba, Highgatetól Barnesbe. Ne félt- 
sen engem Londonban. A különböző vasuti 
vonalak menetrendjének a tanulmányozása 
mulatság volt nekem. 

És nevetett az ő boldog ezüst csen- 
gésü nevetésével, mely az anyját gondola- 
tában a verőfényes Spanyolország völgyeibe 
vitte vissza. 

(Folytatása következik.) 

megáldott doktora, ki páratlan türelemmel 
igyekszik kielégiteni az idegrongált közön- 
ség szeszélyes kivánalmait. Mert a nagy meleg, 
sok eső, zaj, sok alvás, nem alvás ellen — 
emellett csak a jó Isten tudja, mi minden- 
féle fájások és bajok ellen veszik igénybe a 
doktor segélyét. És ne legyen ettől maga 
a dr. is ideges ! 

Én, a magam részéről amondó vagyok: 
Ha a városi ember a paloták bezárt légkö- 
réből ily szép fekvésü helyre téved, már a 
szabadtermészet láttára is egy kimondhatlan 
büvös-bájos érzés szálja meg. És ez már 
felgyógyulás! Isten velünk! 

Nagy Gy. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, julius 19. 

- Modern házasságok. Mód- 
felett kezdünk belejönni abba az álla- 
potba, hogy a házassági kötést egyszerü 
polgári hatósági funkcziónak tekintjük, 
a minek természetesen az a következ- 
ménye, hogy lelki dolgainkban eljáró 
egyházi közegek közremüködése - saj- 
nos - maholnap kimegy a divatból. 
Tudomásunk van ugyanis arról, hogy 
utóbbi időben csak a kolozsvári anya- 
könyvi hivatalban három olyan házas- 
ság köttetett, a melyekben az érdekelt 
felek nem vették igénybe az egyházi 
áldást. Szomoru tünete ez az idő- 
nek, a mely felett érdemes elgon- 
dolkozni. Igaz, hogy a házasságnak 
polgári jogügyletté tételét kimondó tör- 
vény nem tette kötelezővé az egy- 
házi áldásban való részesülést s maga a 
házassági szerződés e nélkül is érvénye- 
sen megkötöttnek tekintendő, ámde az 
egyház áldását e szent frigy kötésénél 
minden rendü keresztény népek olybá 
tekintették, a mely nélkül ilyen viszony 
nem lehet kedves sem az emberek, sem 
az Isten előtt. És talán valamelyes köze 
van ehhez a dologhoz az Istennek is, 
no meg az emberek is megvárhatják, 
hogy az emberi életnek ezt a neveze- 
tes eseményét egyetlen jó erkölcsü em- 
ber se tekintse a polgári hatóság előtt 
eszközölt kötéssel véglegesen létesit- 
hető és teljesen befejezett jogügylet- 
nek, mert ez a házasság erkölcsi alap- 
jának megtámadásával volna egyértelmü. 
Nem akarunki mi most kiterjeszkedni 
a kérdés részletesebb taglalására, va- 
lami belső sugalom azonban annak ki- 
mondására, ösztönöz, hogy az egy- 
ház elkerülésével, vagy az egyházi 
áldás nem egyidejü megszerzésével 
az illető házasfelek éppen azokat 
az erkölcsi és lelki alapokat rontják le, 
a melyeken pedig egyedül épithetik fel 
a házastársi viszonyt, a mely tán még sem 
egészen azonos természetü dolog az- 
zal, a mikor valaki a házát, vagy ingó- 
ságait eladja, s egy másik valaki azt 
megvásárolja. Már is alaposan lejárat- 
tuk egyéb dolgokban a magasabb eti- 
kai tekinteteket, legalábpbb a házasság 
kötésnél ne tagadjunk meg azokkal 
minden közösséget; mert akárminő 
polgári hatóság szankcziónálja is a há- 
zassági szerződést, az Isten szolgáját 
keressük fel annak az áldásnak a ki- 
szolgáltatásáért, a mely nelkül az er- 
kölcs aligha jut társaságba az ilykép 
összekerült házas felekkel, pedig bizony 
nem árt, ha erre az alapra helyezke- 
dünk akkor, a mikor egy életre szóló 
szövetséget kötünk meg azzal, a kit a 
szeretet, tehát egy égi adomány intel- 
mére szólitunk az anyakönyvvezető 
elé. Legalább is illó dolog, hogy utána 
mindjárt szólaltassuk meg az égiekkel 
való közösségünket fenntartó - pa- 
pokat is. 

- Kolozsvár városi hivatalainak 
elhelyezése. Változásokon ment keresztül 

Kolozsvár város több hivatalának elhelyezése. 

A város ugyanis a tanácsház mellett levő 

Helfi-ház emelete egy részét kibérelte és itt 
elhelyezte a városi vizvezetéki igazgatóságot, 

mely eddig az anyakönyvi hivatal épületében 
volt, továbbá idetette a kiadóhivatalt és ide- 

jön a rendőrség bünügyi osztálya is, mely a 

nyári szünidőn a városház közgyülési ter- 

mében ütötte fel a főhadiszállást. Az iktató 

hivatal és levéltár most kényelmesebb el- 

helyezést talál a régi helyiségben a kiadó- 
hivatal kihurczolkodása folytán s a taná- 

csosok irodái is megfelelőbb berendezést 

nyertek. A főkapitányi hivatal tágasabb helyi- 
ségbe való elhelyezése képez most égetően 

sürgős kérdést. A főkapitányi szoba, mely 
egyuttal éjjel inspectiós szoba is, egy szük 

kamara. Előszobájában iktató, fogalmazó, 
irnokok vannak elhelyezve; itt van két tele- 

fon és reggeltől estig számos panaszos. Itt a 

főkapitánynyal nem lehet nyugodtan érint- 

kezni, mert folytonos zaj van az előszobában 
és folytonos zaklatásnak van kitéve. Tága- 

sabb helyiségbe kell elhelyezni az iparható- 

sági ügyosztályt is, melynek Tussai Gábor 

alkapitány a vezetője. Ez ügyosztálynak 
legalább három szobára volna szüksége. Egy 
lenne a felek várakozó helyisége, egy az ir- 
nokok szobája, egy pedig szükséges arra, 
hogy a kapitány a felekkel zavartalanul tár- 
gyalhasson. 

- A sör ára Kolozsvárt. Több iz- 
ben emlitettük, hogy a kolozsvári kis keres- 
kedők és italmérők társulata kartelt kötött 
a palaczk sör árának felemelésére. A kár- 
tellt azonban több nagyobb kereskedő nem 
volt hajlandó aláirni, mely miatt az egész- 
séges konkurrencziát a közönség rovására 
megakasztani nem lehetett. Most a kezdemé- 
nyezők is engedtek. A sör árát leszállitották 
a régi összegre, 17 kr.-ra s igy a közönség 
most ismét a régi árak mellett juthat palaczk 
sörhöz. 

- Panasz a lövöldözések miatt. 
Kolozsvárt a Rákóczy-hegy alatt és a hójai 
erdőben éretlen ifjonczok folytonosan lövöl- 
döznek az éneklő madarakra lőfegyverekkel. 
Veszélyeztetik a járó-kelő közönség életét is. 
Panaszosok felhivják a rendőrség és előljá- 
róság figyelmét ez állapotokra. 

- Hirtelen halál. Gáspár Józsefné 
Herczeg Borbára 65 éves, gr. kath. vallásu 
Felsőagyagdomb-utcza 5 sz. a. lakó magán- 
zónő tegnapelőtt este vacsora után hirtelen 
elhalt. A halálesetről a rendőrségnek jelen- 
tést tettek s a hullát, a halálok megállapi- 
tása végett, beszállitották a boncztani in- 
tézetbe. 

Czikusz Kolozsvárt. Épül Ko- 
lozsvárt a Trencsin téren egy czirkusz bódé. 
Leó lovardája jő Kolozsvárra. A társaság 
most Beszterczén időzik, augusztus 1-én ér- 
kezik városunkba és 2-án kezdi meg előadá- 
sait. Az épülő czirkusz közepes nagyságu 
lesz. Elől két sor számozott ülő helylyel, hát- 
rább még nehány sor paddal s ezek fölött 
karzattal épül. A bodé fedelének azt a 1é- 
szét, mely az ülő helyek fölött lesz, deszká- 
val és kátrányoss papirral fedik. A játszó 
körönd feletti közép kör ponyvával lesz 
bevonva. 

- Az EKE. kirándulása. A kolozs- 
vármegyei EKE. osztály kirándulásait a jövő 
héten kezdi meg, Hangay elnök vezetése mel- 
lett. Vasárnap jul. 22 én körutazás kocsikon 
Kajántó, Solyomkő, Esküllő, Drág, Hidalmás, 
Nagy-Almás, Bánfihunnyad állomásokkal. A 
sólyomkői 19 Kupnak, Bagoly sziklának, az 
esküllői Erős-dombnak, hol Tuhutum vezér- 
nek az oláhok hüséget esküdtek az állomási 
Dezsővárnak megtekintése. Indulás kocsin va- 
sárnap reggel fél 5 órakor gyülekezés 5 óráig 
való kölcsönös várakozással a vashid előtt, 
hazatérés Hunyadról este vagy vonaton 
vagy a fogadott kocsikon. A kiránduláson 
tagok, nemtagok, nők és nagyobb gyermekek 
is részt vehetnek. Kisebb korcsmák, vendég- 
lők minden érintett községben, de azért 
tanácsosabb eleséget is hozni, mert jobb 
étkezés csak délután Almásom vagy este 
Hunyadon lehet. Jelentkezni lehet Hangay 
Oktáv elnöknél Rákóczy-ut 1. sz. szombat 
délig. 

- Kirándulás tanárok családai 
részére. Jövő szerdára 3-4 napi kirándu- 
lást tervez az EKE kolozsv. osztálya taná- 
rok részére, a gyönyörü Andrássy-hegyek 
közé, a dobrini menedékházhoz (50 sze- 
mélyre hely), de főleg az Öreghavasra, mely 
absolute nem fáradságos párti. Hangay elnök 
lapunk utján kéri a tanárokat s b. családjukat 
hogy amennyiben kedvük lenne ily kirándu- 
lásban részt venni, legyenek: szivesek az el- 
nök Rákóczi ut 1 sz. lakásán jelentkezni. 
Költségek egyáltalán csekélyek s a resztve- 
vők száma szerint, késöbb tudomásra adatik. 
Jelentkezhetni e valóban szép kirándulásra 
vasárnap estig. 

- Papi szent gyakorlatok. Csik- 
Szeredából irják: Gr. Majláth Gusztáv Károly 
erd. r. kath. püspök f. hó 8-án, Csik-Som- 
lyóra érkezett s az erdélyi részek több vár- 
megyéjéből idesereglett 108 lelkészszel 4 na- 
pig tartó szent gyakorlatot végzett. A gya- 
korlatok 18-án gyónás és áldozással fejeztet- 
tek be. A püspök szombaton 14-én egy szent- 
ferenczrendi szerzetest szentelt pappá s rö- 
vid ebéd után a délutáni vonattal és nagy 
kisérettel Gyimesközéplakra ment, hol a hivek 
nagy lelkesedéssel és örömmel fogadták. 
Gyimesközéplakon tizenötödikén délelőtt nagy 
ünnepségek között szentelte fel a nagyon 
csinos uj róm. kath. népiskola épületét, mely 
20,000 korona költséggel a püspök jótékony 
keze által emeltetett. Hétfőn d. e. a főpásztor 
Gyimesből kocsin jött vissza Csik-Somlyóra 
Karácsony Márton marosvásárhelyi apát-plé- 
bános társaságában, hogy a vadregényes 
szép gymesi utvonalban gyönyörködhessék. 
- A lelkigyakorlatoknál a szentbeszédeket 
Riesz atya, budapesti Jézus társasági prior 
tartotta. A püspük oldala mellett voltak ál- 
landóan László Polykárp Szent Ferencz rendi 
tartományi főnök, továbbá Murányi Kálmán 
főesperes és Gróf Toldalagi Samu udvari káp- 
lán. A szentgyakorlatok 2ik része a róm. 
kath. tanárok és tánitókkal kedden vette 
kezdetét, a melyre igen sokan jelentkeztek. 

- A kolozsvári tüzoltók gyülése. 
A kolozsvári Önk. Tüzoltó Egylet évi rendes 
közgyülését 1900. augusztus hó 5-én d. e. 9 
órakor fogja a városi közgyülés termében 
megtartani és ezzel kapcsolatban disz- és 
záró gyakorlatot és érem kiosztási ünnepélyt 
tart, melyre az alapitó, pártoló és rendes 
tagokat tisztelettel meghivja. 

- Kolozs - nem enged. Arról volt 
szó a vármegye irányadó köreiben, hogy a 

Kolozsvárral szomszédos Kolozs, mely jelen- 
leg rendezett tanácsu város, alakittassék át 

nagyközséggé. Minthogy más mód nem volt 
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alkalmas, a vármegye népszavazást rendelt 
el a kérdés felett való döntésre. A szavazás 
nagy élénkséggel négy napon át folyt s teg- 
napelőtt fejezték be. Kolozs városának majd 
nem valamennyi polgára leszavazott s a sza- 
vazás vége az lett, hogy a nagy többség a 
város jelleg mellett foglalt állást, igy 
tehát Kolozs ezentul is rendezett tanácsu 
város lesz Ergó nem enged a régi jussából 
és nem szándékszik magát faluvá degradálni. 
Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy a pol- 
gármesteri állást ideiglenesen még Kőváry 
Arthur szolgabiró tölti be s a vármegye kö- 
zelebbről kihirdeti a pályázatot apolgármes- 
teri állásra, mely tudvalevőleg Zabulik László 
távozása következtében ürült meg. 

- Leleplezett osztrák gyufa. Az 
osztrák mindenképen betudja csapni a ma- 
gyart. Nem hiába mondja a magyar, hogy 
,Mégis hunczut a német", mert ez igaz is. 
A békés-gyulai tanitó testületnek egy ma- 

gsyar vállalkozó ajánlatot tett, hogy magyar 
gyártmányu gyufakat fog a tanitó testület 
czimével forgalomba hozni s a tanitó-testü- 
letnek a haszonból némi perczentet ad a 
terjesztésért. 

A tanitó-testület jóhiszemüleg reklami- 
rozta, ajánlotta fünek, fának a gyufát. Kolozs- 
várról is sokan rendeltek ily protegált ma- 
gyar gyufát. Egy gyanakodó professzor fel- 
áztatta a skatulán levő magyar czimkét. És 
mi tünt elé? A magyar papiros alatt egy 
osztrák gyufagyárnak a czége és védjegye 
szerénykedett. 

- Ki lesz a polgármester? A N.- 
Enyeden megjelenő „Közérdek" czimü lap 
irja: Előző számuok hozta a városunkban 
mindnyájunk fájdalmára megürült polgár- 
mesteri állás betöltésére vonatkozó pályázati 
hirdetményt és ma már a város közönsége 
tiszetában van, hogy e diszes és nagyfontos- 
ságu állást dr. Varró László vármegyei tisz- 
teletbeli főjegyző személyében fogja betöl- 
teni. Mellette van a közvélemény és a kép- 
viselő testület harminczhét tagja s egy teg- 
nap estve Jancsó Sándor ev. ref. lelkész 
által összehivott értekezleten nagy lelkese- 
déssel jelölte dr. Varrót, ki némi, a fizetés 
és nyugdijszabályzat nagyon is indokolt 
rendezésének kikötése mellett el is fogadta 
a jelölést és igy a nagy többség kötelezőleg 
őt jelölvén, győzelme annál biztosabb, mert 
vele szemben ellenjelölt valószinüleg nem is 
lesz. Amenynyire sajnáljuk dr. Varró László 
távozását a vármegyénél elfoglalt állásából, 
hol nagy ürt hagy maga után, anynyira örü- 
lünk, hogy Nagy-Enyed város a fontos pol- 
gármesteri állásra ily egyént nyert meg, 
a ki maga a tudás, pontosság, kötelesség- 
érzet, igazságosság és a mellett korrekt, 
talpig gentleman. 

A népes értekezletet, melyen nem kép- 
viselőtestületi tagok is nagy számmal jelen- 
tek meg, Jancsó Sándor nyitotta meg és a 
nagy lelkesedéssel fogadott ajánlatot is ő 
tette meg, mire dr. Varrót egy küldöttség 
hivta meg az értekezletre melynek szine előtt 
egy igen szép és a jövőre nézve sokat igérő 
beszédben fogadta el a megtisztelő bizalom 
nyilvánitását. 

- A rimaszombati választási 
rbajok. A rimaszombati választás miatt 

párbalolt a kilenczedik párbaj. Ezuttal Fáy 
Gyula, a visszalépett képviselőjelölt és Náray 
Jenő szerkesztő voltak az ellonfelek. Náray 
Jenő, a Rimaszombaton megjelenő Gömöri 
Hirlap felelős szerkesztője, lapjában nagy 
hévvel küzdött a Kossuth párti jelölt érdeké- 
ben. A lap Fáy Gyula, a visszlépett szabad- 
elvüpárti jelölt ellen is több czikket irt. E 
ezikkekben Fáy ellen politikai szenpontból 
sulyos támadások foglaltattak. Fáy Gyula, a 
lapokban tegnap közzétett nyilatkozatában 
„rosszhiszemü, alávaló embereknek" nyilvá- 
nitotta az ellene szórt alaptalan vádak szer- 
zőit és terjesztőit. Egyidejüleg Hámos Ala- 
dár földbirtokos és Máriássy Gyula nyustyai 
főszolgabiró felkeresték Náray Jenőt és 
neki Fáy Gyulának egy becsületsértő 
üzenetét adták át. Náray Jenő meg- 
bizásából e sértés miatt Haberfeld Marczell 
dr. és Fráter Sámuel dr. lovagias elégtételt 
kértek Fáy Gyulától. A felek megbizottjai 
kardpárbajt állapitottak meg, a mely nyak-és 
csuklóvédőkötések alkalmazása mellett harcz- 
képtelenségig folytatandó. A párbaj tegnap 
folyt le. Náray kardja Fáy jobb karjára zu- 
hant le s ott a penge a bandázs alá csuszva, 
sulyos sebet ejtett. A kard Fáy kézcsuklója 
felett az inakat is átmetszette. Mindkét pár- 
bajorvos azonnal nagy gonddal látott hozzá 
a sulyos seb bekötéséhez. A gondos ápolás 
a nagyobb veszélynek remélhetőleg elejét 
veszi. 

- A gyufa. Kssuth Lajos régi jegy- 
zetei között találjuk az alábbi kedves és 
jellemző adomát: 

A Dunaparton sétáltam -irja Kossuth 
=- két közönség falusi ember (parasztnak 
nevezi az erbármliche monopolizirende Mino- 
ritát, ugy, a mint a katona nevezi mert ezé 
az ország és hatalom) két földmives - mon- 

dom - jött felém, egymással besszélgetve 
jött a hajótól, mely kikötve állott partunk- 
nál; beszélgetésükből csak ily töredéket bal- 
lottam : 

Boldog Isten ! 

Mit nem gondolnak ki az emberek, már 
komám uram. 

Olyan taplót is csinálnak, melyhez se 
kova se aczél nem keli csak a körmén huzza 
meg az ember, lángot vet. 

- Aztán csodálkoznak az emberek, 
honnan van az a sok tüz? Hiszen az ilyen 
taplóval kényére gyujtogathat a rossz ember, 
hogy a fene ette volna meg az okosságát, 
nincs a szegény ember miatta bátorságban ! 

- Otvennyolcz fokos hőség. Eny- 
nyit mutatott a hőmérő Londonban tegnap- 
előtt; árnyékban 36 fok meleg volt. A ret- 

tenetes hőség miatt sokat kell London la- 
kosságának szenvedni. Mint jelentik, ötven 
év óta nem volt ily hőség Londonban. A 
cityben pedig egészen szünetelt az üzleti 
forgalom. Az utczákon nagyon sokan elájul- 
tak a napszurás következtében. Londonban 
s környékén is sokan áldozatul estek a nagy 
hőségnek. 

- Beszentelt viharágyuk. A vi- 
harágyuk Moórott már elvannak helyezve, 
sőt már két izben el is üzték a veszedel- 
mes felhőket a láthatárról. A babonás köz- 
mnép, mint sok helyen, eleinte ott is az Ieten 
lövöldözését látta a dologban s az Isten 
haragjától tartott. Ma már azonban megba- 
rátkozván e kérdéssel, kellő méltánylásban 
részesíti a viharágyukat. Ez a változás Wit- 
tinger Piusz ottanni Szent Ferencz rendi 
zárdafőnök plébánosnak köszönhető A 
népszerüségnek örvendő zárdafönök ugyanis 
a viharágyukat beszentelte és beszédet inté- 
zett a sokasághoz, melynek végeztével isten 
áldását kérte a viharágyuk munkájára. A 
vidék papsága helyesen tenné, ha megfogadná 
az okos példát, melyet a derék Wittinger 
Piusz nyujtott. A viharágyu beszentelése nem 
uj dolog. Stájerországban, a hol a nép ele- 
inte idegenkedett a mennydörgő mozsaraktól, 
most már minden községben ezek védték a 
termést a jégellen. A lelkészek beszentelték 
a viharágyukat s igy öntöttek bizalmat a 
babonás népbe. 

- Fejsze és vasvilla, Mind délvidé- 
ki tudósitónk jelenti, rémes gyilkossági eset 
tartja nagy izgalomban a krassószörény-me- 
gyei Grui község lakosságát. Két ittas ember 
összekülönbözött vasárnap este a korcsmá- 
ban és megverekedtek életre halálra. Az 
egyiknél fejsze volt, a másiknak vasvilla a 
fegyvere. Egyszer ütközött meg egymással a 
két ember s eldölt a harcz. Az egyik ellen- 
fél fejszéjével olyat sujtott társa fejére, hogy 
nyomban összeesett és meghalt. 

- Lakoma a tenger fenekén. 
Lake kaditány, az Argonauta nevü tenger 
alatt járó hajó feltalálója érdekes módon 
vendégelte meg a minap tizenhárom barát- 
ját. A társaság Bridgeportban beszallt az Ar- 
gonauta-ba, a mely aztán több angol mért- 
földnyi utat tett meg mélyen a tenger szine alatt. 
Messzi a parttól, harminczőt láb mélységben 
megállott a hajó, mire föltálalták az ebédet, 
a mely az utolsó falatig a tenger alatt járó 
hajon készült. 
érezték magukat, csak nehány kapott a 
viz alatt kis fejfájást. - Az Argonauta 
már a második viz allatt járó hajó, a me- 
lyet Lake kapitány készitett. Acélból készült 
és sokkal tőkéletesebb az elsőnél. A hajó 
feladata az, hogy épp ugy lehessen vele a 
vizszinén, mint a viz alatt járni, azonkivül 
pedig a tenger fenekén csuszni, hogy hajó- 
romokat és elsülyedt tárgyakat megtaláljanak. 
- Éppen ezért nagyvon erős váza van a 
hajónak, hogy ellen tudjon állani a mély- 
sében a viz nyomásának. A viz fenekén szük- 
séges levegőt tartókban viszi magával az Ar- 
gonauta. Ha a viz szintén megy, csavar, ha 
a viz alatt megy harmincz lóerejü gázmotor 
hajtja. Azonkivül két kereke is van, a 
melyeken lenn a tenger fenekén halad és 
hatalmas elektromos reflektorokkal keresi a 
hajóromokat. Ha a hajót a viz alá akarják 
sülyeszteni, akkor a fenekén levő tartókat 
megtöltik vizzel, ha pedig azt akarják, hogy 
feljöjjön, kiszivattyuzzák a vizet A hajón 
van egy több tonna sulyé kölöncz, ha ezt 
lekapcsolják, a hajó magasba szökik. Amikor 
Lake kapitány buvárai a mélységben dolgoz- 
nak: telefon köti össze óket a hajóval. 

- Drágább lesz-e a tea? A kinai 
forradalom alkalmából a mészárlásokon kivül 
a legtöbb europait az érdekli legközvetleneb- 
bül, hogy mi lesz most télre a mindennapi 
teánkkal? A választ csak az mondhatja. 
aki tudja, hogy a legtöbb teát Kina déli 
tartományaiban termelik. Vannak ugyan Kan- 
tontól Pekingig is ültetvények, de a legna- 
gyobb menayiséget mégis a délirészek szol- 
gáltatják. Évenkint rendesen kétszer aratnak 
korra tavaszal és késő összel. Az első ara- 
tást a politikai viszonyok még nem befolyá- 
solhatták. Annak a termését már összevá- 
sárolták és hajóra rakták. Legnagyobbrészt 
már Hamburgban és Londonban is hever, 
utrakészen Europa külömböző helyeire. Mig 
ebben tart, addig nem is lesz drágulás. Nem 
igy áll persze a második aratással. Ez ugyan 
bőségesnek igérkezik, de annál nehszebb hozzá 
jutni. A fölkelés mindinkább terjed délnek s 
a boexerek éppen a kereskedőket gyülölik 
leginkább. Focsau, Hankau, Sanghai, Kanton 
városok, ahonnana legtöbb teát kapjuk, már 
is körülbelül zár alatt vannak. Hiába adják 
föl itt Európában a minél nagyobb rendelé- 
seket, pénzes ember nem igen mer kimoz- 
dulni a vidékre, mert a legnagyobb veszedel- 
meknek van kitéve. Anglia ugyan jól el van 

látva teával, de azért az őszre feltétlen nagy 
drágaság várható 

- Követeljünk mindenütt Emke- 
gyujtót. 

Jótékonyság. 
A mocsvidéki katholikus polgári olvasókör- 

nek f. hó 1-én tartott nyári tánczmulatságán felül- 
fizettek a következők: Kovács István k. i. táblabiró 
17 kor., Mayr János főszolgabiró 17 kor., Gaal 
Jenő szolgabiró 7 kor., ifj Rohonczy Zsigmond 
9 kor., id. Rohonczy Zsigmond, Kastaly Jenő 
(Kolozsvár), Botezán Pompej (N.-Sármás), 3-3 
kor., dr. Deli Adolf, Kozma Károly körj., Ferenczi 
Géza (Budatelke), Urmánczy Mózes (Szamosujvár), 
Ferenczy Emma, Engel Jakab, Hosszu Teofil 
2-2 kor., Fonyó István, Névtelen, Szabó József 
ellenőr, Rosmann Jaános, Udvari Gergely, Schedi- 
vetz Rudolf, Marosi László (Kolozsvár), Barteseh 
György 1-1 kor., Tamás István és Nagy Sándor 
40-40 fillér. Az egyletünk pénztárába befolyt 
kegyes adományokért fogadják a nemes szivü 
adakozók hálás köszönetünket. A mocsvidéki kath. 
polgári olvasókör választmánya. 

Szent Antal szegényeinek egy nemes sziv 
10 írtot adományozott, köszönet nyilvánitása 

- A vendégek pompásan 

* 

mellett átvette a Szent Antal kenyerét kezelő 
bizottság elnöknője. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Zászlósértő olasz. 

Fiume, jul. 19. 

Fiuméban tavaly a város kiállitást. 
rendezett, melyen többek közt Fiume 

város tornyának gypsz mintázata is lát- 
ható volt. A tornyocska tetejére egy kis 

nemzeti szinü zászló volt kitüzve. Egyik 
vasárnap Albergo Emilio, fiumei ben- 
szülött is megnézte a kiállitást nehány 
barátjával. A mint a magyar zászlót 
észrevette, elfogta a magyar gyülölet 
és azt menten kifejezésre is juttatta. 
Barátait a torony előtt csoportositotta 
és igy szólt hozzájuk : 

- Álljatok elébem, ugy, hogy az 
örök meg ne lássanak. 

És a következő pillanatban a ki- 
állitás öőrei már hasztalan keresték a 
magyar zászlócskát a tornyon. Eltünt. 
Három ott lézengő suhancz azonban 
tudta, hogy hová? Menten figyelmez- 
tették az ügyeletes rendőrtisztet Albergo 
Emiliora, a kit az nyomban átadott a 
fiumei járásbiróságnak, mely a zászló, 
mint nemzeti jelvény betörésében zász- 
lósértést látván elkövetni. Albergót 6 
korona fő- és 3 korona mellékbünte- 
tésre itélte. A kir. itélőtábla, a mely 
Tolnay Autal biró előadásában foglal- 
kozott ezzel az ügygyel, a zászlósértő 
olasz büntetését 40 korona fő és 20 
korona mellék büntetésre emelte fel. 

A kinai forradalom. - 

London, jul. 19. 

Az itteni bőrzén komolyan foglal- 
koznak azzal a hirrel, hogy Khina 
Oroszországnak megizente ahá 
borut. 

Tuan herczeg 950,000 embert 
mozgósitott. Katonái bevonultak ke- 
leti Szibériába, a hol Blagvescsens vá- 
rosát bombázzák. A vasutat elpuszti- 
tották. 

Brüsszel, jul. 19. 

A sanghai franczia konzul kinai 
forrásból jelenti, hogy a pekingi ide- 
genek Csing herczeg palotájában van- 
nak, de nem hiszik. ; 

Egy sanghai távirat szerint a boxe- 
rék és 
rán áll. 

Nagy támadásra készül. A ben- 
szülöttek menekülnek. 

Elégtételt Darányinak. 

Budapest, jul. 19. 

Az ország gazdasági egyletei és 
körei egymásután foglalnak állást a 
Pester Llyod támadásával szemben. 

A vidéken a legélesebb hangon 
tárgyalják a merkantilisták támadását a 
mezőgazdák ellen. Mint az E. H. meg- 
jegyzi: 

„Valóságos élet-halálharcez folyik 
a magyar föld, a magyar gazdaközön- 
ség és többnyire idegen pénzzel dol- 
gozó s az ország kizsákmányolását 
czélzó pénzemberek érdekszövetkezete 
között. Mert a markantilis irányzat alatt 
nálunk - sajnos - nem érhetjük többé 
a helyes, okos és szükséges kereske- 
delmet, hanem értenünk kell a kap- 
zsiságot, a kizsákmányolást, a minden 
áron való meggazdagodás irányzatát. 

Ez az irányzat kezdi érezni, hogy 
más szellő fujdogál immár a kormány 
magaslatáról és ez a szellő, habár még 

csak gyenge is, nem alkalmas arra, 
hogy dagadó vitorlákkal röpitse hajó- 
jukat a czél felé. Kezdi érezni, hogy 
a magyar föld követeli a jussát s nem 
akarja tovább türni azt a kiszopolyo- 
zást, melyet eddig türt. Kezdi érezni, 
hogy mindig erősbülő akcziót indit az 
ország nagy tömege: a gazdaközönség 
jogainak és érdekeinek megóvása czél- 
jából és hogy ez az akczió roppant 
veszélylyel fenyegeti a gescheftekben 
utazó tisztelt társaságot. 

Innen van az a kétségbeesett ru- 
gaszkodás, innen van az a nyelvöltö- 
getés mindenre. ami csak távolról is 
agráriusnak látszik és mindenkire, aki 
csak az agrárius eszmék diadalát elő- 
mozditani igyekszik. 

Pestis. 

Konstantinápoly, julius 18 

Bejrutban öt pestisgyanus megbe- 
tegedés fordult elő. A Bejrutból érke- 
ző árukra és utasokra tiz napi veszteg 
zárt rendeltek el. 

kinaiak serege Corea hatá- 1 

Templom felszentelés. 

Nagy-Szeben, jul. 18. 
Metianu metropolita holnap Petro- 

zsényba megy, hogy az ottani ujonnan épült 
gör. kel. templomot felszentelje. 

Lauka Gusztáv 80 éves. 

Budapest, julius 18. 

Lauka Gusztáv a veterán poéta, a ki 

Nagybecskereken tölti öreg napjait, julius 

20-án tölti be életének 80 évét és ebből az 
alkalomból Nagybecskerek és Torontálmegye 

társadalma óvácziókban fogja részesiteni a 
jeles humoristát, a ki ma is olyan üde és 
fiatal, hogy megszégyenithetné a mai ifju- 

ságot. 

Angyalcsinálás. 
Nagybecskerek, jul. 18. 

A torontálmegyei Toba és Ceruja köz- 
ségekben a csendőrség nyomára jött, hogy 
Mihelsz Gertrud és Vint Teréz szülésznők 5 
forintért üzik az angyalcsinálást. Eddig 10 
eset derült ki. Számos jobb családhoz tar- 
tozó leány kompromittálva van. A szülész- 
nőket letartóztatták. Felső-Torontálban, kü- 

lönösen a német községekben az utóbbi idő- 
ben felette elharapózott ez a bünös mani- 
puláczió. 

Párbaj. 
Budapest, jul. 19. 

Hollaky Arthur főispán és Pályi 
Ede szerkesztő között ma kardpárbaj 
volt a Rákosi-Fodor vivótermében. 

Az első összecsapásnál Pályi hom- 
lokán jobb halánteka felett sulyosan 
megsebesült. Erre a párbaj véget ért. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIEKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.) 

Nyilatkozat. 

A Peielle Róbert és Bányai Elemér urak 
között felmerült becsületbeli ügyet a lovagias- 
ság szabályainak legcorrectebbül megfelelően 
elintézettnek nyilvánitjuk. 

Kolozsvárt, 1900. jul. 17. 

Veres Zoltán s.k. Dr. Lázár Ernősk. 

láposi Hegedüs Zoltán s.k. Szász Ödön s.k. 
mint Peielle Róbert ur mint Bányai Elemér ur 

meghbizottai. megbizottai. 

Nyilatkozat. 

Mivelhogy a Peielle Róbert és a dr. 
Hédervári Lehel urak között a csak most 
lejátszódott lovagias afférból folyóan város- 
szerte az a hir hozatott volt forgalomba, mi- 
szerint Richtzeit Arthur ur a dr Hédervári 
Lehel ur ellen általa, a kettőjük között an- 
nak idején felmerült becsületbeli-ügy alkal- 
mával emelt sulyos vádakat többek előtt 
visszavonta és azokat, mint minden alapot 
nélkülözőket semmiseknek jelentette volna 
ki: mint a fentjelzett ügyben Richtzeit Art- 
hur ur részéről szerepelt egyik megbizott, 
feltétlen kötelességemnek tartottam az egész 
dolog mibenléte felől magamnak határozott 
és mindent kimeritő felvilágositást szerezni. 

E czélból dr. Várady Aurél, volt se- 
gédtársammal egvütt megbiztuk dr. Kozma 
Endre és ifjabbik Indre László urakat, hogy 
Richtzeit Arthur urtól a neki imputált hirek 
korpoltálása tekintetében nevünkben ,feltét- 
len" és „határozott? magyarázatot kérjenek. 

Felkért megbizottaink, dr. Kozma Endre 
és ifjabbik Indre László a küldetésükről be- 
számoló levélbeli értesitésükkel együtt ke- 
zemhez adták Richtzeit Arthur urnak a 
hozzá intézett kérdésekre adott és irásba is 
foglalt válaszát, a melynek egyik pontjához 
kommentárul szolgál a szintén Richtzeit 
Arthur ur által segédeim utján hozzám jutta- 
tott s a Peielle- és Hédervári-féle ügyben 
eljárt egyik becsületbirónak, Nekete Nagy 
Béla urnak ugyancsak mellékelt levele. 

Hogy mind a három hivatkozott levelet 
e helyen egész terjedelmükben közzéteszem : 
erre engem az egész, immár felette össze- 
kuszált és számtalan félremagvarázásra alkal- 
mat szolgáltatott „Richtzeit -Hédervári"-féle 
ügy reám vonatkozó ágának végleges, hatá- 
rozott, nyilt és férfias tisztázási szükséges- 
sége kényszeritett. 

Kolozsvárt, 1900. julius 19-én. 

Ditrói Nándor s k. 

Kolozsvár, 1900. julius 16. 

Nagys. Dr. Várady Aurél és Ditrói 
Nándor uraknak 

Kolozsvárt. 
Felkérésük folytán, ma f. hó 16.-án d. 

u. 3 órakor megjelentünk a „Magyar Polgár" 
szerkesztőségében, hol megbizatásunkhoz ké- 
pest Richtzeit Artur hirlapiró urhoz a követ- 
kező kérdéseket intéztük: 

1., Való-e az, hogy Richitzeit ur olyan 
kijelentéseket tett, mintha a dr. Hérdervári 
Lehel ur ellen emelt vádjai tekintetében, 
meggyőződést szerezvén azok valótlanságáról 
azokat, mint alaptalanokat elejti ? 

, 

* E rovat alatti közleményekért semmi fe- 
lelősséget nem vállal a Szerk. 

2, Valóe, hogy ezt két ur által dr. 
Hédervári urnak tudomására hozta és hogy 
dr. Hédervári urral személyesen érintkezik. 

3., Megfelel-e a valóságnak az, hogy 
egyeseknek felhatalmazást adott volna ezen 
tények publikálására (a vád vi szavonása te- 
kintetében)? 

4., Fenttartja:e jelenleg is a dr. Hé- 
dervári Lehel ur ellen emelt vádjait? 

Ezen feltett kérdésekre ichtzeit Artur 
ur a kellő szóbeli felvilágositást megadván, 
azt irásba foglalta, előttünk aláirta és hogy 
kijelentéseivel teljesen megegyezik, saját alá- 
irásunkkal is igazoljuk és :/: alatt csatoljuk. 
Ezeket tudomásukra hozva maradtunk kiváló 

tisztelettel 

Ifj. Indre László s.k. Dr. Kozma Endres. k. 

Nagyságos dr. Várady Aurél és Ditrói 
Nándor uraknak. 

Helyt. 
Igen tisztelt barátaim ! 

Megbizásukból dr. Kozma Endre és itfj. 
Indre László urak ma délután felvilágositást 
kértek tőlem a Héderváry Lehel dr. ur és 
köztem fentforgó ügyre nézve, melyben Önök 
megbizottaimként szerepelnek, forgalomba 
hozott hirekről. Erre nézve van szerencsém 
a következőkben értesiteni : 

kzelőtt mintegy három nappal azt akar- 
ták velem elhitetni, hogy az a vád, a melyet 
én Hédervári urral szemben felhoztam, hogy 
t. i. egy czégtől pénzt fogadott el, nem áll- 
hatna meg azért, mivel az a forrás, a mely- 
ből én hallottam és tudom azt, éppen az én 
félrevezetésemet czélozta. A mint ezt az ér- 
tesitést - a mely beugratás akart lenni - 
veltem, azonnal fölkerestem Önöket, tanács- 
kozván arról, hogy ha ez igy van, akkor 
vissza kellene vonnom a vádat. Mint tényleg 
befejezett dolgot, senkinek sem mondtam, sen- 
kit annak publikálására föl nem Rérteni, föl 
nem hatalmaztam. 

Az a tanácskozás, a melyet Önökkel 
folytattam, ha mindjárt hallotta volna is va- 
laki, nem ad jogot senkinek arra, hogy ne- 
vemben azt nyilvánosságra hozza. 

Nem áll, hogy én nyilatkozatot fogal- 
maztam, irtam, aláirtam, nyomdába adtam, 
vagy nyomdából visszavettem volna. Ha- 
zugság! 

Nem áll, hogy én két embert Héderváry 
urhoz küldtem volna, őt értesitendő, hogy 
én a vádakat elejtettem. 

Nem áll az, hogy a Hédervári és Peielle 
urak között felmerült ügyben összeült be- 
csületbiróság épen az én visszavonásom kö- 
vetkeztében mondta volna ki Ilédervári utra 
nézve a párkajképességet, hanem tisztán és 
kizárólag Peielle ur elégtételadási kötelezett- 
ségét mondta ki, egy a sértőre nézve szo- 
kásban levő kötelező elvnél fogva, nem vitat- 
ván a Hédervári ur párbaj képességét. (Mel- 
lékelem egyik becsületbiró hozzám ez ügy- 
ben intézett levelét.) 

Az pedig a legszemérmetlenebb hazug- 
ság, hogy én Hédervári Lekel dr. urral szem- 
ben elfoglalt álláspontomat annyira feladtam 
volna, hogy jelenben még személyes érintke- 
zésben is volnék vele. 

Önök előtt és Önök által is vallott ed- 
digi álláspontom teljes épségben való fenttar- 
tása mellett vagyok igaz tisetelettel 

Kolozsvár, 1900. julius 16. 

Richtzeit Arthur s. k. 
Előttünk : 

Ifj. Indre László s. k. Dr. Kozma Endre s. k. 

Richtzeit Arthur urnak 

Helyt. 
Tisztelt Kartárs Ur! 

Miután Ön azt a kérdést intézte hoz- 
zám, mint tudomása szerint a HéderváriLe- 
hel és Peille Róbert usak között felmerült 
lovagias ügyben eljárt becsületbiróság egyik 
tagjához, hogy az a város szerte kolportált 
hir, miszerint a becsületbiróság, annak elő- 
terjesztése következtében, mintha Ön a Hé- 
dervári Lehel ur ellen annak idején emelt 
diffamáló vádakat visszavonta volna, Hédervári 
Lehel urra nézve a lovagias elégtételadás 
képességét tárgyalta és állapitotta volna meg, 
értesitem Ont a következőkről: 

Ambár a biróság minden tagja tudja és 
ismeri abbeli kötelességét, hogy a becsület- 
bróság tárgyalásának lefolyását a legszigo- 
rubb diszkréczióval titokban tartsa, a jelen 
esetben mégis, nehogy itélete félsemagyará- 
zásra szolgálhasson indokul, tagjait közös 
megegyezéssel fölhatalmazta annak kijelen- 
tésére, hogy a Hédervári Lehel dr. és Peille 
Rőbert urak közt felmerült lovagaas ügyben 
hozott itélete moghozásánál semmi nemü 
irányban sem vette tekintetbe az ön és 
Hédervári Lehel urak közt fentforgó áffért, 
azt egyáltalán nem vizsgálta, nem tárgyalta 
s abba annál kevésbé avatkozhatott bele, 
mert eltekintve, hogy a H. L. és P. R. urak 
közti áffér elbirálásánál semminemü más 
ügy ismeretére, vagy mikénti elintézésének 
igazolására szükség nem volt, a becsület bi- 
róság nem is kéretett fel arra, hogy az Önök 
ügyében itélkezzék. 

Fogadja szives tiszteletem, melylyel vagyok 
Kolozsvárt, 1900. julius 16 án 

Őszinte hiva és kartársa 
Fekete Nagy Béla, s. k. 

Ertesités. 
Miután a mai napon sikerült a kolozsvári 

kis- és közép kereskedő társulattal a köztünk felme- 
rült nézet eltéréseket kiegyenliteni, ennél fogva a 
sör elárusitást megkezdem és azt a régi árban 
továbbra is, mélyen tisztelt vevőimnek kifogom 
szolgálni. ! ; 

Czégemnek 20 évi fennállása arra a reményre 
jogosit fel, hogy a mélyen tisztelt vevőim becses 
pártfogására továbbra is számithassak. : 

Kolozsvárt, 1900. Julius 19. 

Taub Náthán. 



. Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Julius 19. 

irdetéselc. 
mtad mt at ma at mat at t a n am aa at a at aa ma 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Sz. 5218-900. 685. 1-1 

Hirdetmény. 
A kir. kincstár s a kudsiri és paadi volt határőrök 

között a Hunyadvármegyébe kebelezett Kudsir község 

határán fekvő közös erdők és legelők elkülönitése iránt 

folyamatban levő birtokrendezési ügyben létrejött egyez- 

ségek szerint a kir. kincstár birtokában még megmaradó 

erdők között fekvő magán birtokrészletek kicserélendők 

lévén, a kir. kincstárnak a kicserélendő magán birtok- 

részleteknek és azokért cserébe adandó kincstári erdők- 

és legelőknek felmérése, azok területeinek kiszámitása, 

a kataszteri és telekkönyvi adatokkal való azonositása, 

kihasitása és egyéb összes munkálatok teljesitése végett 

egy müködő mérnököt kell felfogadni. 

Ennélfogva alólirott ügyészség, a kir. kincstár kép- 

viseletében, felkéri a birtokrendezési jogositvánnyal biró 

mérnök urakat, kik a fennebb emlitett munkálatokat el- 

vállalni hajlandók, miszerint ebbeli irásbeli ajánlataikat, 

és illetőleg azt, hogy ezen munkálatokat holdanként mily 

összegért hajlandók elvállalni és azokat mennyi idő alatt 

képesek teljesiteni? folyó évi julius hó 30-ik nap- 
jáig bezárólag ezen ügyészséghez (Trencséntér, pénz- 
ügyi palota) beküldeni sziveskedjenek. 

A legkedvezőbb ajánlat elfogadása után az illető 

mérnök urral szabályszerü szerződés fog köttetni és az 

eljáró dévai kir. törvényszékhez beterjesztetni. 

Megjegyeztetik, hogy a felmérendő te ület körülbe- 
lül 4000 holdat teend. 

Kolozsvárt, 1900 julius 16. 
M. kir. kincstári ügyészség. 

Remisovszky. 

Sz. 1701-900 tkvi 

Árverési hirdetményi kívonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkvi hatóság köz- 

hirré teszi, hogy az Economul részvényekre alapitott hitelintézet 
és takarékpénztárnak Fodorán Gligorás hagyatéka és Fodorán 
Juonné szül. Tuliurzuka Fika végrehajtást szenvedő elleni 400 
kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az 
árverést elrendelte a kolozsvár-vidéki kir. járásbiróság terüle- 
tén levő Fejérd községben és határán fekvő és a fejérdi 49, 
sz. telekikvben Fodorán Juonné sz. Tuliurzuka Fika, Fodorán 
Gligorás, dr. Ilea György nevén álló ingatlanokra az 1881. LX. 
tez. 156. §. alapján A I. prend 603. 604. hrsz. alatti Ingat- 
lanára 438 korona becsár a fejérdi, 5052 sz. tjkvben Lázár 
Gavrilla és neje Tuliurzuka Maria, Fodorán Gligorás és özv. 
Fodorán Juonné szül. Tuliurzuka Fika nevén álló A f. 1. rend 
19083. 1904. hrsz. ingatlanra 10 korona becsérték mint meg- 
állapitott kikiáltási árban a fejérdi 49 sz. tljkben C 9. alatt 
egytizenkettőd részben Tuliurzuka Fika javára az 552. sz. tjk 
C. 4 alatt Fodorán Gligorás jutalékának egy hatadára Tuliutr- 
zuka Fika javára bekeblezett haszonélvezeti jog fentartásával 
elrendeltetik mint ezennel megállapitott kikiáltási árban s 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi augusztus 
hó 17. napján d. e. 10 órakor Fejérd községházánál megtar- 
tandó nyilvános árverésen - a megállapitott kikiáltási áron 
alul is eladatni fog. 

Arverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá- 
nak 10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. 
LX. törvez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számitott és az 1881 
évi november hó 1-én 8883., sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §§. 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. évi LX. tez. 170. §. értelmében a bánatpénz- 
nek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvszék tikkvi hatósága, 1900. április 
hó 14-én. 

684. 1-1. 

Csiszér Károly, 
; kir. tszki biró. 

ÖNKÉNTES-JELÖLTEK TANFOLYAMA 
Kolozsvárt. 

Előkészit az egyévi önkéntességre jogositó 
vizsgálatra. 

(Hadapród-iskolába készülőket is ) 
Nyilvános iskolába járó tanulók a jövő tan- 

évre teljes ellátásra fölvétetnek. 
Bővebben: Rákóczy-ut 38. sz. alatt. 

649. 3-3. 
nantá vael.................. 

e Tavaszi és nyári idény 1900. e 
Valódi brünni szövetek. 

frt 2-75 jó 
frt 3.70 jó 
frt 4.80 jó 
frt 6-- jobb 
frt 690 jobb 
frt 7-75 finom 
frt 8-66 finomabb 
frt 10-- legfinomabb 
valódi gyapju- 

szövetbő 
Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő-szöveteket, 
turista-lodeneket, legfinomabb kamgarnokat stb. stb. küld gyári áron 

a valódiságáról és szolidságáról jól ismert posztógyári raktár 

SIEGEL-IMHoOr RRÜNNREN. 
Minták ingyen és bérmentve. Mintahű szállitásról biztositék. A magán- 
felek előnyei: szöveteket közvetlenül fennti czégtől a gyárhelyiségből ren- 

delni tetemesek. 

Erdélyi vörös asztali, csemege és ne- 
mes carbenet borok 

TEUTSCH B. JÓZSEF cs. és kir. udvari 
szállitó segesvári pinczéjéből mindenütt 

kaphatók. 
Egész hordó vételnél közvetlenül Segesvar- 

ról lesz elszállitva. 
Kéretik a czegnyomattal ellatott eredeti du- 

gaszolásra figyelemmel lenni. 659. 3-14 

Egy szelvény 310 mtr. hosszu, 

teljes uri őltönyt, (kabát, nad- 

rág, mellény) ad, ára csak 

470. 15-20. 

Innternátus. 
A székely-udvarhelyi kir. állami főreál- 

iskolával kapcsolatos internatusba az 1900-1901 

tanévre 65 tanuló vétetik fel. 

Különösen azokra előnyös ez intézet, a kik 

gyermekeiket szigoru felügyelet alá óhajtják he- 

lyezni. 

Prospectussal, utbaigazitásokkal készséggel 
szolgál az 

674. 2-8. igazgatóság. 

.......... 

Fontos minden háziasszonynak! 

Legjobb ugorka besavanyitására : 

3 A CETINE 
10-szeres csemege-eczetszesz. 

10 deka Acetine"-ből 1 liter finom, erős, zamatos 
csemege eczet készi hető. 

ar 10 deka „Acetine" ára 20 fillér. 
Kapható minden füszerüzletben. 680. 3-10. 

Csak 

IRIS-CREMET 
vegyünk, - mert csak ez ad a bőrnek természetes 

üdeséget. 

Az Iris-pouder és szappan 
tökéletesitik a crem hatását. 

A bőrre és fogakra káros hatást nem gyakorolnak, 
sőt használatuk felülmulhatlan jó eredménnyel jár. 

Pouder 3 korona, crem 2 korona, száppan 80 fil. 
a mezőőrményesi ,Szüzmária" gyógyszeriárban Kolozsme- 
gyében. 647. 6-0. 

Külközép-utczai tojásgyár és honvéd- 
laktanya sarkánál 

am 11. szám alatt egy nagy telek - 

ELADÓ. 
Utczai front és igy jól jövedelmező kávéhá- 

zat, vendéglőt vagy üzletet lehet rajta létesiteni; 
jövőben az Igazságügyi palota is odaépül, élénk 
forgalmu hely, kedves fekvés. Esetleg parczellázva 
is eladó. 

Ertekezhetni lehet : Hidelve-Uj-utcza 11. sz. 
alatt özv. Benkó Ferencznénél. 667. 2-3. 

Pártoljuk a hazai ipart és termeléstl1! 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 
Kolozsvárt, Unio utcza 20. sz. 

(Redonuttal szemben) 

állandóan 8300-400 darab kályha kész- 
lelben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 
Ajánlja mindennemü finom 

bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 

HEVESI JÓZSEF 
muüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 
elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitünő minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptari 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 

Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

Já munkáért kitüntetve ! 

X 

...... 
első erdélyi Léber Gyula sodronyszovat fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utoza. 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gzummi)bélyegzőgyár 

gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorosító ké- 
szüléke ára 30 korona. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Unio-utcza ujdon- 
ságal!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-ne tejcsarnok tulajdonos. 

Eisele lózsef 
réz-, ércezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 188. 

Hirdetések 
a legolcsóbb árban 

es felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! 8- 

oliss Bergé mulató 
maa uxa mai magz rata Eu hami art kami kaa zzn zei ai vam m 
ee.ee.ee..e. 

az Ujvilágban. 
Naponta variete előadás szenzácziós és családias 

misorral ! 

Ma fellépte ujonnan szerzódött tagoknak! 

Kaczér Erzsi excentrigue. 

Villányi Ilonka ének és tánczosnő. 

Itt először: A mimikus. Kitünő bohózat. 
Azonkivül föllébte : 

THE FILIPPIS 
grotesk és tánczmüvészek. 

Angeli, az itt kedvelt exentrigue párdalosok. 

Bámulatos!! Hedvig Mora női-bariton. 
Azonkivül föllépte a 15 tagból álló művésztársaságnak. 

m Kezdete 8 órakor. Belépti dij 1 korona. e- 
Számos látogatásért esd 

t 
Back Soma 

impressárió. 
1 382. 

Rienzi Mariska 
igazgatónő. 

Telephon 20. Tauffer Ferencz Utóda Kolozsvár helözép-u.5. 

árok. 
Az idény előrehaladottsága miatt raktáromon 

levő összes biciklik- és felszerelési tárgyak 
eredeti gyári áron adom el. 

A ki tehát olcsón akar kerékpárhoz jutni - 
kedvező alkalmat. 

357. 30-0. 
használja fel ezt a 

gyárából. 

lók, répavágók stb. 

csóbb gyári áron. 

Olcsó gazdasági gépek. 
Legjobb fajta szénagyüjtők, fükaszáló, arató- 

gépek a hires amerikai D. M. Osborne és Tsa czég 

Továbbá elsőrendü gyártmányu cséplő-gépek, 
rosták, Trieurök, Szecskavágók, törökbuza morzso- 

Uj gabonazsákok, vizmentes ponyvák legol- 

Olcsó Phonographok és Grammophonok. 
A Phonographokkal felvehető és reprodu-, 

kálható minden beszéd, szavalat, ének és mindenféle 
zene. Raktáron vannak megjátszott hengerek nagy 
választékban, - ugyszintén felvételre való üres 
hengerek. 

Legelsőbbrendü Grammophonok, a zenét 
éneket és beszédet természetes erővel adja vissza 
Grammophon hanglemezek nagy választékban. 

Telephon 20. Tauffer Ferencz Utóda KolozSsvár beközép-u 5. 

L 
melynek több kiállitáson kitűntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneolo 

savanyuvizének jelentetett ki: 

az évad május hó lő-étől szeptember hó végéig tart. 
Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyultak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a tul- 

ságos nyálka és savképződéssel járó emésztési zavarokban, gyomor- és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkor és kedélykorban, 
idegbajokban, máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sápkorban s az ezen alapuló hó- 
szám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántalmaiban, kezdődő hugy- és fővénykő lerakodás, s hugykőkép- 

OPATAK 
égyfünrdón. 

gusai által a világ legelső égvényes, vasas 

ződéseknél, a méh idült tömölüléseinél, dagainál, fehérfolyásban a nemi részek gyengeségeiben, angol korban, köszvény- és esuzbajokban. 
Az ásványviz használataival kapcsolatosan ujonnan berendezett meleg- és hideg ásványviz fürdők, hidegvizgy mógymód,assage áll az azt igénylők 

rendelkezésére. 

Van orvos gyógytár, távirda, posta, 600 szoba áll a közönség rendelkezésére napi ár 80 krtól fennebb, szobák árai május 15-étől julius 1-éig és 
augusztus 15-től szeptember 15-ig 3/0 00-al olcsóbbak. Van 5 vendéglő, melyekben nagyon jutányosan étkezhetni. : . 

Szórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, zongora- és társalgó termek, Lawn-tennis, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangverse- 
nyek, bálok s kirándulások; ugyszintén egy elsőrendü czigányzenekar. 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban és gyógydijmentességben részesülnek. 
A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állomáson szállanak ki, honnan az 1 óra távolra eső Előpatakra magán- és társas kocsik 

szállitják a gyógyvendégeket, társas kocsin, ha csak egy személy jelentkezik 2 frt, több személynél személyenként 1 frt 30 kr. 
8 frt. Ezen kocsikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. 

Minden megkeresésre utásitást és felvilágositást készséggel ad 
Előpatak, 1900 év május hó. 

A 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kalozsvárt. 

fürd 

fizetendő. Egy magánkocsi dija 

őigazgatóság. 

410. 13-20. 


